
 

Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.  

Verbale n. 12/2023 

Lunedì 13 novembre 2023, alle ore 20:30 si riunisce a Valmadrera il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA. che 

vede la partecipazione dei seguenti consiglieri: 

Andrea Bormida P A V  Marco Calzone P A V  Renato Caminiti P A V  

Claudio Ceresa P A V Sergio Cossu P A V Pamela Deiana P A V  

Elena Discepoli P A V Massimiliano Fantoni P A V Paolo Gasparini P A V  

Alberto Grenni P A V Ida Andrea Gulino P A V Giuliana Hall P A V  

Antonio La Sala P A V Giuseppe Ligios P A V Francesco Moreschini P A V  

Chiara Orlandi P A V Iris Pagano P A V Marina Paul P A V  

Antonio Pelle P A V Claudio Reali P A V Gabriele Rossetti P A V  

Giampietro Tentori P A V          

Soci  presenti:   

Note: Claudio Reali entra in riunione alle 20.45 sul punto 2). Pamela Deiana abbandona la riunione alle ore 

22:30 mentre è in corso la discussione del punto 3). Iris Pagano abbandona la riunione alle ore 00:50, mentre 

è in corso la discussione del punto 7) 

 

Legenda: P = presente A = assente V = presente in video/audio conferenza  

 

Ordine del Giorno: 

1. quote adesioni 2024 - contributo per rivista italiaNaturista 

2. calendario eventi autunno 2023 – inverno 2024 

3. risposte alle richieste di correzioni al verbale del CD del 14 ottobre 2023 

4. assenze ingiustificate riunioni CD - richiamo al regolamento approvato dall'assemblea dei soci 2020 

5. valutazione ed individuazione regole per i rimborsi spesa   

6. richiesta allargamento spiaggia della Lecciona 

7. richiesta dei Consiglieri Pelle e Caminiti di espulsione del socio XXXXX XXXXX 

8. informativa su Assemblea dei Soci FENAIT dell'11 novembre 2023  

9. varie ed eventuali 

Il Presidente, alle ore 20:30, constatata la presenza del numero legale dei Consiglieri, dà inizio ai lavori del 

CD.  

1. quote adesioni 2023 - contributo per rivista italiaNaturista – Il Tesoriere Massimiliano Fantoni 

propone al CD di confermare le attuali quote associative anche per il 2024 che restano pertanto così definite: 

 socio ordinario: €.35,00 

 1° socio familiare: €.20,00 

 Altri soci familiari: €.10,00 

 Socio giovane (18 - 30 anni): €.20,00 

 Socio junior (under 18 anni): gratuito 

 Socio sostenitore: €.50,00 

Contributo per rilascio duplicato tessera: €.5,00 

Per quanto riguarda l’abbonamento alla rivista, il Tesoriere chiede di confermare la richiesta di un contributo 

di €.10,00. Visto la crescente richiesta di invio di nuove tessere a seguito smarrimento, viene proposto in 

questi casi di richiedere un contributo spese per l’invio della stessa di €.5,00. 

La campagna tesseramento 2024 sarà aperta ufficialmente a partire dal 1° dicembre 2023. 

La proposta delle quote associative 2024 viene approvata all’unanimità. 

 



2. calendario eventi autunno 2023 – inverno 2024 – Vengono confermate le già programmate date delle 

serate benessere al Nuvola Village di Cavenago e quelle al Gardacqua. Il gruppo Trebbianat organizzerà per 

domenica 17 dicembre 2023 l’ormai tradizionale Pranzo di Natale a Rivergaro. Il gruppo SesiaNat propone 

invece il Capodanno a Serravalle Sesia. Si andrà a sperimentare, con l’intenzione di replicare poi l’evento, 

una giornata benessere in Piemonte, la cui organizzazione è in carico al Gruppo locale MonfraNat. Ad inizio 

primavera, visto lo straordinario successo dell’evento di ottobre, sempre il Gruppo SesiaNat, intende 

riproporre la cena nuda a Sizzano. Si cominceranno a prendere contatti per festAnita. Marina Paul annuncia 

infine che sta lavorando all’organizzazione di una serata di Balla coi Nudi. 

3. risposte alle richieste di correzioni al verbale del CD del 14 ottobre 2023 – Con riferimento alle 

richieste di correzione del verbale giunte da alcuni Consiglieri, il Presidente Giampietro Tentori, 

nell’evidenziare che il verbale non è un atto dell’organo collegiale, ma è un atto del segretario verbalizzante 

il quale unicamente risponde fino a querela di falso della veridicità del medesimo e la sua approvazione non 

è oggetto di decisioni sostanziali da parte del Consiglio Direttivo. A questo proposito sottolinea che il 

passaggio del regolamento interno delle riunioni del cd in cui si cita l’approvazione del verbale può essere 

mal interpretato da una lettura sommaria del regolamento. Basta infatti andare al punto 14) dello stesso per 

leggere che “L’approvazione del verbale non significa la riapertura della discussione, ma semplicemente la 

verifica della sua correttezza di quanto discusso, oltre che la sistemazione di possibili errori ortografici”. 

Sottolinea infine che al punto 11), sempre del regolamento del CD, viene detto  “I verbali del CD 

riporteranno l’argomento trattato e la decisione presa”. Da sempre viene pubblicato integralmente la 

relazione introduttiva o i documenti accompagnatori dell’argomento discusso (eccezion fatta, per questioni di 

privacy, dei nominativi dei nuovi soci approvati). A seguire la sintesi degli interventi fatti e gli esiti della 

votazione, dove non sono mai indicati i nomi di chi ha votato cosa. 

Nello specifico delle richieste di correzione pervenute vengono fornite le seguenti risposte: 

 Marco Calzone: 

o Correzione nella tabella dove si registrano le presenze: richiesta accolta in quanto trattasi di 

refuso; 

 Massimiliano Fantoni: 

o Correzione della location della Cena Nuda che si è tenuta a Sizzano: : richiesta accolta in 

quanto trattasi di errore di battitura; 

 Antonio La Sala:  

o Correzione nella tabella dove si registrano le presenze: richiesta accolta (vedi nota 

segnalazione  giunta in precedenza da Marco Calzone) 

o Richiesta  di inserire la giustificazione di assenza con “motivi personali”: richiesta non 

accolta in quanto il verbale riporta quanto detto nel CD e non quanto sostiene a posteriori un 

Consigliere, nello specifico assenza alla riunione. In ogni caso, ai sensi del “regolamento 

assenze alle riunioni CD”, approvato dall’Assemblea dei Soci del 2020, non si ritiene 

motivata una comunicazione come la suddetta. Il Consigliere può comunque chiedere al CD 

che la giustificazione “motivi personali” venga ritenuta sufficiente per non rientrare tra le 

assenze ingiustificate. Giustificazione che verrà nel caso annotata sul registro presenze CD, 

istituito dal 2020 allo scopo di avere riscontro alla suddetta deliberazione 

 Pamela Diana: 

o Richiesta di inserire che la suddetta Consigliera aveva comunicato la propria assenza: 

richiesta di modifica non accolta in quanto, come già detto al 2° punto delle risposte al 

Consigliere La Sala, il verbale riporta quanto detto nel CD. In ogni caso  alla suddetta 

comunicazione è seguita una risposta del Presidente che informava che la location scelta per 

ospitare il CD in presenza non presentava barriere architettoniche e pertanto venivano a 

cadere le condizioni esclusive contestate alla convocazione. Risposta alla quale non è seguita 

comunicazione circa la presenza o l’assenza 

o Richiesta di inserire il documento presentato al CD dai Consiglieri Cossu e Ligios: la 

risposta a questa richiesta viene data nella risposta a pari richiesta del Consigliere Ligios 

 Giuli Hall:  

o Richiesta di inserire il documento sulle molestie letto durante il CD: richiesta non accolta, in 



quanto i verbali del CD, così come approvato dal regolamento interno, riportano sempre le 

sintesi delle discussioni. Il verbale riporta invece in modo dettagliato e in alcuni casi 

completo il contributo da cui è scaturita la discussione. Nello specifico la lettera del 

Presidente in cui vengono analizzati risultati e criticità dei primi otto mesi di mandato 

o Inserimento del nome nel verbale: il fatto che il Consigliere interessato si sia 

spontaneamente palesato non giustifica il fatto che il suo nome venga inserito in un verbale 

che poi viene pubblicato sul sito www.natusimoanita.it. Inoltre, la presenza al CD di alcuni 

soci e non solo dei Consiglieri non cambia la posta in gioco. L’essere venuti a conoscenza di 

informazioni sensibili, non autorizza alla loro diffusione e se messa in atto può sempre 

essere denunciata per diffamazione  

o Togliere Elena Discepoli tra le persone che hanno detto che “… le cose si risolvono parlando 

e non attaccando …”: richiesta non accolta in quanto quella frase è stata detta. In ogni caso 

non era riferita alla discussione in atto, ma faceva riferimento al fatto di aver denunciato al 

CD prima di essersi confrontata con l’autore della molestia. I toni con cui la Consigliera 

Discepoli ha esposto le sue ragioni non centrano, per quanto riguarda il verbale, con il 

contenuto della sua affermazione. Toni che la Consigliera Discepoli ha comunque 

prontamente smorzato dopo l’invito arrivato da altri Consiglieri in tal senso. 

 Giuseppe Ligios: 

o Richiesta di inserire il documento presentato al CD dai Consiglieri Cossu e Ligios e 

preparato dagli stessi Consiglieri e dalla Consigliera Deiana: richiesta non accolta, in quanto 

i verbali del CD, così come approvato dal regolamento interno, riportano sempre le sintesi 

delle discussioni. Inoltre, il fatto di non aver dato a tutti i Consiglieri presenti al CD copia 

del documento ha fatto sì che la sintesi fatta durante la sua illustrazione da Cossu e Ligios 

facesse perdere alcuni passaggi. Di conseguenza anche le risposte date, in particolare dal 

Presidente a cui non è stata data copia del documento, non hanno messo in risalto alcune 

inesattezze o mancanza di memoria storica contenute in quel documento. Documento che 

comunque si ritiene ricco di spunti di riflessione, ma che merita un’approfondita discussione 

e possibilmente una più precisa ricostruzione di situazioni per le quali c’è bisogno di avere 

memoria storica. Si invitano pertanto i firmatari del documento a ripresentarlo al CD per una 

futura discussione. 

Il Presidente informa infine il CD che il Consigliere Antonio Pelle ha inviato alla mail Presidente il giorno 

24 ottobre 2023, scusandosi per il mancato invio precedente il CD del 14 ottobre 2023, un certificato medico 

datato 12/10/2023 che testimonia la sua indisponibilità a partecipare alla riunione in presenza. Con il 

ricevimento della mail si prende atto della motivata giustificazione dell’assenza. Ciò non comporta 

comunque la correzione del verbale in quanto lo stesso riporta fedelmente quanto il Presidente ha 

comunicato in apertura dei lavori del CD e cioè che a lui non erano giunte comunicazioni circa la presenza o 

l’assenza ai lavori. 

Alle suddette risposte è seguita un’accesa discussione protrattasi per oltre due ore, dove viene chiesto di 

separare il ruolo del verbalizzante da quello del Presidente della riunione, vengono sollevate critiche rispetto 

alla mancata discussione nel CD di temi delicati, viene asserito che il CD ha problemi di democrazia interna 

e che si cerca di stancare gli elementi scomodi, non affidandogli deleghe e facendo in modo che il CD non 

decida nulla. Diversi Consiglieri hanno replicato a queste accuse confessando che in questi primi 9 mesi di 

mandato, le continue critiche, sono oggi causa di disorientamento e inefficacia della nostra azione 

associativa. Inoltre, nonostante sia stata fatta un’assemblea dei soci molto anticipata rispetto agli anni 

precedenti, il continuare a proporre tematiche divisive ha tenuto bloccata la verve propositiva e innovativa 

che ci si aspettava. Diversi Consiglieri hanno infine manifestato la volontà di dimettersi dal ruolo di 

Consigliere. Pur non correggendo il verbale del CD in presenza, il Presidente si impegna a inserire nel 

verbale della odierna  riunione le risposte date alle richieste di modifica pervenute. In risposta a specifica 

domanda del Consigliere Pelle il Presidente Tentori conferma che nel caso il CD prenda provvedimenti su 

situazioni sensibili che riguardano soci si produrranno due verbali: uno secretato da pubblicare sul sito e 

l’altro con il nome in chiaro da tenere agli atti presso la sede legale. 

4. assenze ingiustificate riunioni CD - richiamo al regolamento approvato dall'assemblea dei soci 2020 

– Il Presidente, considerato che il numero di assenze agli ultimi CD è sensibilmente aumentato e spesso 

l’assenza non è stata nemmeno comunicata preventivamente o giustificata, ricorda che l’Assemblea dei Soci 

http://www.natusimoanita.it/


tenutasi a Varallo il 20/06/2020 ha approvato un regolamento che stabilisce la decadenza dall'incarico di 

consigliere per assenze ingiustificate. La regola fu approvata in seguito alla decisione di portare da 9 a 21 il 

numero di Consiglieri ed evitare che le assenze potessero bloccare la validità delle sedute. La proposta votata 

con 161 voti favorevoli, 1 astenuto e nessun contrario, prevede la decadenza del consigliere che per 3 volte è 

assente ingiustificato alla convocazione del consiglio direttivo. In risposta alla richiesta di chiarimento da 

parte di un socio sul significato di “assenza ingiustificata” venne chiarito con “non motivata o priva di 

fondamento”. Questo Consiglio Direttivo, dal 4 febbraio ad oggi, vede già un membro con 4 assenze 

ingiustificate e 6 con due. Il Presidente ricorda che la partecipazione ai CD è un obbligo che ci siamo assunti 

nei confronti dei soci e non una facoltà individuale da opzionare a propria discrezione.  

5. valutazione ed individuazione regole per i rimborsi spesa – Il Vicepresidente Marco Calzone, in 

collaborazione con il Tesoriere Massimiliano Fantoni, vengono delegati ad elaborare una proposta di 

regolamento per i rimborsi spesa da riconoscere ai Consiglieri ed ai Gruppi locali per spese sostenute per 

rappresentanza e organizzazione eventi.  

6. richiesta allargamento spiaggia della Lecciona – Il Consigliere Antonio La Sala, ribadisce la necessità 

di chiedere un allargamento della spiaggia della Lecciona e lamenta il fatto che questa sua richiesta è stata 

fatta in agosto e non è stata sostenuta dal Vicepresidente (che in quelle settimane sostituiva il Presidente per 

questioni urgenti e indifferibili) e successivamente dal Presidente. Quest’ultimo risponde che il motivo di 

non aver dato seguito alla richiesta con l’invio di una pec al Comune di Viareggio è dettato dalle diverse 

segnalazioni di situazioni critiche che sono state segnalate da diversi soci che hanno trascorso alcune 

giornate su quella spiaggia. Viene quindi ribadita la necessità di garantire un presidio costante su spiaggia, 

coinvolgendo anche soci locali che la frequentano con assiduità. Il Consigliere Sergio Cossu propone di 

attivare un tavolo di confronto tra A.N.ITA., Parco di San Rossore e Comune di Viareggio, da allargare 

successivamente ad altri soggetti come gli operatori economici locali e altre associazioni presenti in zona.  

7. richiesta dei Consiglieri Pelle e Caminiti di espulsione del socio XXXXX XXXXX – Il Presidente 

Giampietro Tentori, chiede al CD, che approva, di poter registrare questa discussione in quanto potrebbe 

essere oggetto di querela e con la registrazione si intende garantire i Consiglieri circa la corretta 

trasposizione, in un eventuale giudizio, di quanto da loro affermato. Fatta questa premessa, prende la parola 

il Consigliere Antonio Pelle che spiega i motivi che hanno portato a chiedere l’inserimento all’ordine del 

giorno della richiesta di espulsione del Socio XXX XXX per comportamenti gravemente contrari ai principi 

del Naturismo. I fatti sarebbero accaduti in occasione dell’evento Itaca Nuda, a cui erano presenti, oltre lo 

stesso Pelle, anche i Consiglieri Renato Caminiti, Antonio La Sala e Ida Andrea Gulino. I Consiglieri non 

presenti all’evento sottolineano alcune contraddizioni contenute nella lettera in cui, dopo 10 giorni 

dell’accaduto, veniva informato il CD e quanto oggi riportato nel CD. Al di là di questo il CD si trova oggi di 

fronte a due versioni dei fatti, quella presentata dal Consigliere Caminiti con la sua lettera di agosto e ribadita 

oggi dagli altri Consiglieri presenti e quanto afferma con alcuni scritti in sua difesa il Socio XXX XXX. 

Durante la discussione viene infine proposto di lavorare a un codice etico a cui i Consiglieri e i Soci 

dell’A.N.ITA. dovrebbero attenersi in occasione della loro partecipazione ad eventi associativi. 

Nell’abbandonare la riunione, la Consigliera Iris Pagano annuncia la sua intenzione di astenersi nella 

votazione (cosa formalmente non possibile in quanto il voto differito non è contemplato dallo Statuto). 

Terminata la discussione si procede alla votazione che dà i seguenti risultati:  

- 4 Favorevoli  

- 4 Astenuti  

- 12 Contrari 

La richiesta di espulsione viene pertanto respinta. 

8. informativa su Assemblea dei Soci FENAIT dell'11 novembre 2023 – Il Presidente Giampietro 

Tentori informa che l’assemblea dei soci FENAIT ha approvato all’unanimità lo scioglimento della FENAIT 

APS. La Federazione, che manterrà lo stesso nome, sarà nei prossimi mesi riorganizzata attraverso un 

contratto tra associazioni. Visto l’orario, il Presidente garantisce che su questo argomento si tornerà 

prossimamente, presentando anche l’accordo che andremo a sottoscrivere con le altre associazioni. 

Alle ore 01:15 di martedì 14 novembre 2023 il Presidente dichiara chiuso il Consiglio Direttivo. 

 

Il Presidente e Verbalizzante 



Giampietro Tentori 


